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cakismayacak se-
kilde yerlestir-
mek istiyoruz.
Acaba bu ise uy-
gun bir dikdért-

Kar Tanesi

Artik gelen kisi yavas yavas hissetmeye
basladik... Yaz ayina girerken kelime dagar-
cgimizdan cikardigimiz eldiven, kaskol, so-
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Lgxirlllnnluklan enr?z ba gibi kelimeleri naftalinli sandiklarindan
olmahdir? cikarip tekrar kullanmaya basladik. Hava

durumunda “kar” kelimesini duymamiz da
dogrusu an meselesi. flginctir ki “kar” keli-
mesini duyduklarinda insanlar farkl tepki-
ler verebilmektedir. Ornegin cocuklar icin

Kestirme Yol

Bir satranc tahtasinin 8 x 8 = 64 kiictik
kareden olustugunu mutlaka biliyorsunuz-
dur. Peki satrang tahtasi tizerindeki kiictik
karelerden, pozisyonu ya da kenar uzunluk-
lar1 farkli toplam kag cesit kare olusturabile-

cegimizi biliyor musunuz?

Say1 Kutusu

Tum alti basamakl sayilar1 teker teker
yazarak bir kutunun icerisine atalim. Ardin-
dan rakamlari arasinda en az bir tane 5 raka-
mi bulunan sayilart bu kutudan gikaralim.
En son durumda acaba kutuda kac tane sayi
kalir?

Istiflenmis Kareler

Kenar uzunluklar 1, 4, 7, 8, 9, 10, 14, 15
ve 18 cm olan 9 adet kareyi bir dikdértgenin
icerisine, bosluk kalmayacak ve kareler bir-

Gecen Ayin Cozimleri

Sardunya Kralligi

Soru aslinda 4. Sardun’un sinsi bir sorusu-

Bu soruda bir kargo sirketine yardim et-
menizi istiyoruz. Sekilde A, B, C, D, E ve F
olarak gosterilen alti1 sehre de ugramasi gere-
ken bir kargo aracinin, en az yol kat ederek
ttim sehirleri dolasmasi igin secmesi gereken

glizergah acaba ne olmalidir? (Sayilar iki se-
hir arasindaki mesafeyi kilometre olarak gos-

termektedir.)

2 sayisina esit olmasi durumu da incelendigin-
de sadece (1, 1, 1) ve (-2, -2, -2) ¢6ztimlerinin

var oldugu sonucuna ulagilir.

Istiflenmis Cemberler

Uc esit cemberi sigdirabilen en kiiciik ka-

kar eglenceyi temsil etse de yetiskinler igin
hayatin zorlagsmasi demektir. Peki “kar” bir
matematikgi icin ne demektir? Bir matema-
tikci icin kar, daha dogrusu bir kar tanesi
sonsuzlugun simgesi demektir.

Bir kar tanesini alip incelerseniz, sonsu-
za dogru giden kusursuz ve biiytileyici si-
metriyi kesfedebilirsiniz. 1904 yilinda Helge
von Koch adindaki isvecli matematikci bu
kusursuz sekillerden bir tanesini matema-
tiksel olarak kesfetmis. Simdi gelin
Koch’un yontemi ile bu kesfe biz de dahil
olalim. Once kenarlari 1 birim olan bir es-

re sekildeki gibi olmalidir. Simdi cizimlerin de
yardimiyla karenin bir kenar uzunlugunu bu-
lalm. Eger AE uzunlugunu bulabilirsek, bu
uzunluga 2 yaricap uzunlugu olan 1 birimi de
ekleyerek aradigimiz sonuca ulasabiliriz. Sek-
le gére AB = 1’dir. AEB ti¢cgeninde trigono-
metrik esitlik kullanarak AE uzunlugunu AB
x cos 15° olarak yazabiliriz ve yaklasik olarak
AE =1 x 0.966 = 0.966 degerini elde ederiz.
0 halde en kiictik karenin bir kenar uzunlugu
1+ 0.966 = 1.966 olur.

dur. Dikkat ederseniz tiim torbalarin icinde
tek sayilar vardir (1, 3, 5, 7). Hangi torbalar-
dan sayilar1 secersek secelim, toplam 10 tane
say1 sececegimiz icin bu sayilarin toplami ¢ift
bir say1 olacaktir. O halde 37 sayisini elde et-
mek imkansizdir.

kenar tg¢gen alalim (Sekil-1).
Ardindan her kenar1 3 esit
parcaya bélelim ve ti¢ parca-
nin ortasinda kalan parcalar
silelim. Sildigimiz parca uzunlugunda 2’ser
dogru parca daha ekleyerek
acik olan kisimlart kapatalim
(Sekil-2). Simdi bu y6ntemi
olusan her yeni kenar igin
tekrarlayalim (Sekil-3). Bu se-
kilde sonsuza kadar ilerleme-
miz mimkiin. Sonsuza gider-
ken elde ettigimiz her yeni sek-
le “Koch’un Kar Tanesi” denilmektedir. Her
yeni seklin gevresi, bir 6nceki seklin 4/3’i
kadar olmaktadir. Yani sonsuza gittigimiz-
de seklin cevresi de sonsuza gitmektedir.
[sin ilginc tarafi ise sonsuzda seklin alani-
nin sonsuz degil sonlu bir sayr olmasidir.
Siz de birkag islem ile alanin belli bir sayi-
ya yakinsadigimi gorebilirsiniz.
En basit fraktallardan biri olan “Koch’un
Kar Tanesi” hakkinda daha fazla bilgi icin asa-

gidaki linklerden faydalanabilirsiniz:
http://en.wikipedia.org/wiki/Koch_:
http://library.thinkquest.org/26242/full/fm/fm16.html

llging Bolim

Yapmamiz gereken 2a + 3b + ¢ sayis1 7 ile
bolindrken abc sayisinin da 7’ye béliinecegi-
ni gostermek. Uc basamakli abe sayisin1 100a
+10b + ¢ seklinde yazalim. (2a + 3b + ¢) sayi-
smin 7 ile bolindtglni varsayarak (100a +
10b + c) sayisindan ¢ikaralim: (100a + 10b +
c)-(2a+3b+c)=98a+ 7b = 7(14a + b). Go-
riildigu gibi ¢ikan fark da 7 ile béltntyor. O
halde 7 ile boltinen iki sayinin toplami, yani
abc sayisi da 7 ile boltndr.

Uctiz Sayilar

Uc sayimiz x, y ve z ise soruya gore xy + z
=xz +y=yz+x =2 esitligi gecerli olmalidir.
Esitlikler ikiserli olarak ¢oziiliirse, ¢oziim icin
X =y = z esitliginin olmasi gerektigi gorulir.
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